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Dal nido Assistenziale
al nido Educativo

Per molto tempo il servizio nido d’infanzia, 
è stato legato a un’idea di “asilo nido”
caratterizzato da un taglio storicamente di 
tipo assistenziale, estraneo a qualsiasi 
finalità educativa. 

Solo da pochi decenni il nido ha 
conquistato progressivamente una propria 
“identità pedagogica” capace di 
rispondere ai bisogni dei bambini e delle 
famiglie.



IERI

Tutti i bambini sono di 

“tutte”



OGGI

Preparazione al corso di musica…



La partecipazione delle Famiglie
Realtà e Prospettive

La partecipazione delle famiglie alla vita dei 
servizi per la prima infanzia rappresenta 
sicuramente una continuità orizzontale fra

le due istituzioni (nido e famiglia) in termini di 
ascolto, di confronto,  di sostegno dei percorsi 
educativi e di vita dei bambini



Le Opinioni delle Famiglie
sul Servizio dei Nidi d’Infanzia

L’azione primaria è stata quella di 
organizzare un gruppo di lavoro preliminare 
per decidere e condividere il contenuto del 
questionario da somministrare, le fasi 
operative di massima e individuare le 
criticità che si sarebbero presentate. 

Di seguito attraverso l’intercollettivo il 
contenuto del questionario e le relative 
motivazioni a supporto dell’indagine sono 
state condivise con i gruppi educativi, i 
genitori e l’assessore competente.



0biettivi dell0biettivi dell’’indagineindagine

�Rilevazione della qualità interna ai servizi, percepita,   
organizzativa e pedagogica;

�Quantificazione del grado di soddisfazione dell’utenza;

�Valutazione dell’eventuale esistenza di scostamenti tra il 
livello qualitativo atteso e quello effettivamente percepito 
dagli utenti, tenendo presente che l’indagine viene rivolta 
ai genitori e non ai piccoli;

�Cogliere per ogni nido, eventuali esigenze non 
soddisfatte valutando di seguito percorsi di miglioramento 
del servizio concretamente percorribili e verificabili;

�Condividere  le valutazioni e i suggerimenti espressi dai 
genitori con i gruppi educativi delle strutture ed 
evidenziarne le differenze entro la conclusione dell’anno 
educativo in corso. 



Grado di risposta al questionarioGrado di risposta al questionario
A livello generale, rileviamo il seguente grado di risposta:

67,42%8960tutti

grado di rispostautentiquestionari compilati

50,00%nido C

75,00%nido B

80,00%nido A

grado di risposta

Dettaglio dei nidi

Soddisfazione e importanza generali: utenti con 
aspettative elevate e sempre molto soddisfatti

4,454,684,514,56media generale importanza

4,044,304,084,16media generale soddisfazione

Nido CNido BNido ATutti



Spunti di Riflessione …
emersi da questionari

• L’ organizzazione

• L’ambientamento

• La gestione educativa

• La cura del bambino

• La progettazione educativa

• Flessibilità e disponibiltà del 
gruppo educativo ed ausiliario

•Osservazioni e suggerimenti




